Станичники – Защитники Отечества
Война — жесточе нету слова. 
          Война — печальней нету слова. 
          Война — святее нету слова. 
          В тоске и славе этих лет 
          И на устах у нас иного 
          Ещё не может быть и нет.

Предрассветную тишину разорвали залпы десятков тысяч орудий. Армады фашистских самолетов и танков ринулись на Восток. Вслед за ними шли миллионы вымуштрованных убийц. Мирный труд советских людей оборвала война. 

            Тот самый длинный день в году 
            С его безоблачной погодой 
            Нам выдал общую беду 
            На все, на все 4 года. 
            Она такой вдавила след 
            И столько их на землю положила, 
            Что 20 лет и 30 лет 
           Живым не верится, что живы.

 
     22 июня 1941 года фашистская Германия без объявления войны внезапно напала на Советский Союз. 
     Враг наступал на трех основных направлениях. Группа армий «Север» с боями продвигалась Прибалтике, к Ленинграду. Наиболее мощная группа армии «Центр» была нацелена на Минск, Смоленск Москву. Группа «Юг» имела задачу — захват  Киева, Донбасса, Крыма. 
      Можно оккупировать города, даже много городов, но нельзя победить народ, который назвал навязанную ему войну Отечественной. Эту истину оккупанты познали с первых дней своего вторжения на советскую землю. У них не было тыла, прифронтовым оставался каждый город, каждое село. И ни виселицы, ни газовые камеры и массовые расстрелы не могли ослабить волю народа в борьбе с захватчиками. 
     Брест первым принял на себя удар фашистских армий: 3,5 тыс. человек против целой вражеской дивизии. 28 дней длилась героическая оборона Брестской крепости, почти все защитники ее пали смертью храбрых. Оборона Бреста — это поистине легендарный подвиг воинов-патриотов. 
     После кровопролитных боев фашистам всё же удалось захватить Смоленск. 

Возросла угроза Москве. Фашистские захватчики решили стереть Москву с лица земли. На совещании в штабе группы армий «Центр» осенью 1941 года Гитлер заявил, что город должен быть окружен так чтобы ни один русский солдат, ни один житель — будь то мужчина, женщина или ребёнок — не мог его покинуть. Гитлер надеялся затопить Москву и её окрестности, навсегда закрыть от цивилизованного мира столицу советского народа. 
        30 сентября 1941 год враг начал наступление на Москву. У стен столицы создалось опасное положение. Были подняты по боевой тревоге и срочно переброшены к Можайской линии обороны запасные части, курсанты военных училищ, подразделения зенитной артиллерии ПВО. Вступив в тяжелые бои, они помогли задержать врага. 
     Символом и высшим проявлением стойкости советских воинов стал подвиг 28 панфиловцев у подмосковного разъезда Дубосеково. Каждому известны сегодня слова отважного политрука Василия Клочкова: «Велика Россия, а отступать некуда — позади Москва». Эти слова стали девизом защитников столицы. Они жили в сердце каждого воина. 
     Хотя враг находился совсем близко от Москвы 7 ноября на Красной площади состоялся военный парад. Сразу же после парада воинские подразделения уходили на фронт защищать Москву. 
     Среди защитников Москвы были и наши станичники: 
           1. Братниченок Прокофий Пантелеевич,
          2. Дубовка Пётр Кузмич, 
          3. Касиль Сергей Семенович, 
          4. Петренко Яков Яковлевич, 
          5. Величко Зоя Алексеевна, 
          6. Зуйченко Степан Федорович, 
          7. Николаенко Михаил Дмитриевич, 
          8. Мирошник Артём Ильич. 
       Многие из них уже ушли из жизни.  В конце ноября 1941 года советские войска, получившие подкрепления,  нанесли фашистам сильные контрудары. В начале декабря противник был вынужден перейти к обороне. 
     5 декабря 1941 года гитлеровское руководство предприняло последнюю попытку наступления на Москву, но враг был остановлен. Контрнаступление советских войск ошеломило гитлеровцев своей внезапностью и мощью. Пожалуй, немного найдётся в истории примеров, когда после пятимесячной трудной обороны войска, не имея численного превосходства над противником, без передышки, прямо от обороны переходили в решительное наступление.

 
     Благодаря дальновидности советского командования, возросшему мастерству и решительным действиям войск, массовому героизму наших воинов хваленная немецко-фашистская армия впервые была обращена в бегство и отброшена от Москвы. Под Москвой фашисты потерпели своё первое серьёзное поражение. В битве за Москву был раз и навсегда развеян миф о непобедимости фашистской армии. 
     В первые дни войны началась мобилизация всех сил народа на отпор врагу, страна превратилась в единый боевой лагерь. 
     Трудно было  на фронте, но  трудно было и в тылу. На фронт были призваны почти все мужчины. На их место встали женщины, старики, подростки. С первых месяцев войны заменили ушедших на фронт механизаторов Орлова Дарья Васильевна, Кононенко Лидия Демидовна,  Лавриненко Анна Васильевна (проработала на тракторе 10 лет), Бублик Раиса Петровна и другие женщины. 
Лавриненко Анна Васильевна вспоминала: «Перед тружениками колхозов нашей станицы встала задача — быстрее убрать урожай. К 22 июня уже началась косовица, люди трудились от зари до зари. Почти вся техника был «откомандирована» для нужд армии, поэтому зерно с полей частенько  вывозили на коровах. Оставшиеся на стерне колоски собирали школьники. Газеты ежедневно сообщали о положении на фронте и наравне с этим — о ходе уборки. Битва за хлеб… Передний край этой битвы пролегал по каждому колхозному полю. Через души миллионов советских людей.  Стране нужен был хлеб. Наши колхозы провели уборку за 10 дней и государство получило больше хлеба, чем в 1940 году.

  
     1941 год... После поэты назовут его «Сорок трудным», «Сорок горестным». 
10 июля 1941 года началось, наступление фашистских армий на Ленинград. Гитлеровцы считали, что  захватив Ленинград, уничтожили один из символов революции. Но благодаря героическим усилиям Красной Армии и ленинградцев гитлеровский план захвата города провалился. Враг был остановлен на ближних подступах к Ленинграду. Но 8 сентября немецко-фашистские войска отрезали город от всей страны, решив удушить его страшным кольцом блокады. Гитлер отдал варварский приказ тесно  блокировать город и путем обстрелов из артиллерии и беспрерывной бомбёжкой с воздуха сровнять его с землёй. Началась беспримерная в 
истории 900 дневная оборона Ленинграда. Ленинград стал городом — фронтом, а каждый ленинградец — бойцом. Но Ленинград выстоял. В январе 1943 г. 900-дневная блокада была  прорвана. 

    Победа  Ленинграда – это апофеоз могуществу человеческого духа, легенда, ставшая былью. Есть среди наших станичников ветераны, которые  принимали участие в освобождении Ленинграда:                                                                                           1. Чергинец Екатерина Васильевна, которая получила медаль        «За  оборону Ленинграда»,

 2. Чергинец Петр Федорович  (медаль «За оборону Ленинграда»),                                                             3. Масько Николай Иосифович, он был шофером, работал на ледовой трассе, которую ленинградцы называли «Дорогой жизни». Николай Иосифович рассказывал, что в осажденный город круглосуточно, часто под вражескими бомбежками, двигались сотни автомашин с хлебом. Ледовая трасса действовала 152 дня. За это время в Ленинград было доставлено много продовольствия, что позволило повысить нормы выдачи хлеба населению города и его защитникам. По «Дороге жизни» из Ленинграда были вывезены в тыл дети, больные, оборудование.                          

4. Стародубцев Владимир Георгиевич,                                                                                 

 5. Шостак Анатолий  Филиппович,                                                                                 

6. Беркут Иван Федорович, (медаль «За оборону Ленинграда»),                                       

 7. Чуприн Василий Иванович.

      В истории есть критические точки или вехи, от которых целые народы  ведут  новый отсчет времени. Такой критической точкой для судеб нашей  страны и всей Европы  стал Сталинград. Именно Сталинград предопределил конец Фюрерского рейха, разгром его военной машины. Сталинград! Здесь каждая улица, каждый дом овеяны дыханием беспримерного подвига! Летом 1942 г. развернулось одно из самых ожесточенных сражений Великой Отечественной войны. 200 дней и ночей продолжалась битва, в которой с обеих сторон участвовало  более двух миллионов человек, 2тыс. танков, более 2.5 тыс. самолетов. Фашисты изо всех сил рвались к Сталинграду и на Кавказ.

       В августе 1942 г. гитлеровцы захватили Краснодар, Ставрополь, Майкоп. Они пытались  выйти к Баку, но были остановлены в предгорьях главного Кавказского хребта.

     С августа 1942г. по февраль 1943г. Ленинградский район и ст. Новоплатнировская пережили гитлеровскую оккупацию. Накануне ее  под руководством исполкома была осуществлена эвакуация людей и общественного имущества. Почти полностью удалось эвакуировать машинно-тракторную станцию (МТС). Был эвакуирован весь колхозный скот. Помогали в эвакуации скота и техники  из станицы  подростки. Вспоминает Виталий Леонтьевич Легкий, которому в ту пору было всего 15 лет: - Вместе с бригадиром   Сердюк Серафимом Федоровичем мы  перегоняли трактора и комбайны на Краснодарскую трассу под г.Лабинск.  Внезапно немцы сделали налет на Лабинск, начали бомбить город и переправу. Были повреждены некоторые комбайны и трактора. Им пришлось оставить технику  для ремонта, а  сами вернулись в станицу. В станице уже были немцы. Его схватили, допрашивали куда дели технику, грозили расстрелять, заперли в подвале.  Но вечером полицай открыл его и велел бежать вместе с семьей из станицы. Рано утром, он вместе с Федюниным ушли в бригаду и там прятался в скирдах до прихода наших войск в станицу. А в феврале 1943г. он вместе с Красной Армией ушел воевать на фронт и воевал до 1950г.

     Из станицы эвакуировались семьи коммунистов, активистов: семья Зуйченко Степана Федотовича, Садиловского Федора Константиновича, Громакова, Дробота Петра Ивановича, Зуйченко Александра Владимировича (он был в годы войны председателем сельского совета) и другие.  
          Под Сталинградом фашистов ждал  полный разгром. Самоотверженно сражались  советские воины. Их девизом было: «За Волгой для нас земли нет!».  23 ноября 1942 г. наступавшие с севера и юга войска Юго-Западного и Сталинградского фронтов соединились в районе г. Калача и в кольце окружения оказались немецкие дивизии, общей численностью 330тыс. солдат и офицеров. История военного искусства еще не знала примеров окружения такой огромной армии. После ожесточенных сражений 2 февраля 1943г. остатки вооруженной фашистской армии сдались в плен. Весть о нашей победе облетела весь мир. Победу под Сталинградом ковали и наши станичники:

 1.Медведев Сергей Павлович,                                                                    

 2. Кучер Василий Емельянович,                                                                   

 3. Калашников Николай                                                                                

 4.  Садиловский Павел   Андреевич,                                                                     

5.  Резник Борис Степанович,                                                    

6. Полторацкий Георгий Макарович,                                                   

 7. Яценко Тимофей Сергеевич,                                                              

8. Свистунов                                                                                            

 9. Бундин Владимир Васильевич,                                                        

10. Олейник Василий Леонтьевич,                                           

 11. Шостак Пантелей Васильевич,                                                 

12. Ивлев Павел Гаврилович,                                                      

13. Бутенко Виктор Сергеевич.

    Но впереди была еще Курская битва. После ожесточенных сражений длившихся непрерывно в течение 9 месяцев на советско-германском фронте весной 1943 года наступило затишье.

   Поражение под Сталинградом  потрясло Германию. Однако оно мало чему научило их. Весной 1943 года немецкие войска были полны решимости изменить ход войны в свою пользу. Разработав операцию под кодовым названием «Тайфун», они решили провести крупное наступление на одном  участке в районе Курска, где в результате наступления наших войск зимой 1942 - 1943 года образовался большой выступ, вошедший в историю под названием Курская дуга. Советскому командованию стало известно, что немецко-фашистская армия перейдет в наступление на рассвете  5 июля 1943 года. 12 июля советские войска   нанесли противнику  контрудар. В этот день у села Прохоровка произошло самое крупное сражение второй мировой войны танковое сражение, в котором участвовало с обеих сторон 1200 танков.

    В Курской битве принимали участие  наши земляки:

           1.Братков Александр Афанасьевич

           2. Водопян Тимофей Трифонович 

          3. Бундин Владимир Васильевич

          4. Дубовой Максим Андреевич

          5. Зуйченко Иван Федотович

          6.  Карлов Филипп Иванович

          7. Любчин Данил Федорович

          8. Гребенщикова Нина Семеновна

          9.  Терещенко Павел Семенович

          10. Николаенко Михаил Дмитриевич.
    Победа на Курской дуге  стала  прелюдией к окончательной победе над фашизмом.

     Москва, Сталинград и Курская битва  стали  важными этапами в борьбе с врагом, тремя историческими рубежами на пути к победе над фашистской Германией.

    Жители нашей станицы внесли  свой вклад в разгром фашизма. За годы войны в ряды Красной Армии было призвано более 900 человек. Многие новоплатнировцы стали офицерами и сержантами. Наши земляки воевали почти на всех фронтах от Баринцева до Черного морей.

    Среди многих почетных званий, которым награждают за большие свершения в той или иной области человеческой деятельности, есть одно, учрежденное самой историей звание: воин – освободитель. И советский солдат с честью оправдал доверие истории, пройдя славный путь от Сталинграда до Берлина и внес решающий вклад в дело освобождения всей Европы от Фашистской чумы. Впереди была битва за Берлин.

   В Берлинской операции участвовали:

1. Масько Иван Яковлевич 
2. Петренко Яков Яковлевич 
3. Проскура Николай Корнеевич 
4. Трубникова Екатерина Ивановна 
5. Шостак Пантелей Васильевич 
6. Куропатченко Николай Игнатьевич 
7. Хоменко Иван Алексеевич 
8. Николаенко Михаил Дмитриевич 
9. Шпак Влас Власович. 
   9 мая был объявлен праздником Победы. 

   24 июня 1945 года на Красной площади в Москве состоялся Парад Победы, гремел победный салют. И он, этот салют гремит с тех пор каждый год 9 мая.

   Участником Парада Победы был и наш станичник Колесник Иван Иванович.

   Весть о Победе пришла в нашу станицу утром 9 мая 1945 года. Не было предела радости и счастью  народа. Все с нетерпением ждали возвращения с фронтов своих отцов, мужей, братьев, сыновей. Но не всем, к сожалению, суждено было дожить до Победы… Около 400 новоплатнировцев  пали смертью храбрых на полях сражений. Их известные и неизвестные могилы под стенами Бреста, Киева, Севастополя, Сталинграда, на бескрайних просторах России, Украины, Белоруссии, Прибалтики, в странах освобожденной Европы. Но где бы ни были  могилы, имена наших  павших односельчан навечно останутся в памяти благодарных потомков.

    Пройдут годы, уйдут из жизни участники Великой Отечественной  войны, но внуки и правнуки наши будут помнить  подвиги дедов и прадедов.

    Память народная о войне – вечная.

   Всегда помнить – это наш долг, это веление совести, это то последнее, что мы, живые, можем сделать для ушедших, а значит – сделать их бессмертными.  

