Сказка  о зебре , светофоре

 и правилах дорожного движения

  Давным-давно, когда на свете ещё не существовало правил дорожного движения, в зоопарке жила маленькая добрая Зебра. У неё было много друзей – зверей: Носорог, Слониха, Верблюд. Однажды сторож забыл закрыть клетку Зебры и она решила выйти и погулять. Гуляла она до утра, а когда собралась идти обратно в зоопарк, поняла, что не может перейти через оживлённую дорогу. Когда Зебра дошла до середины, машины остановились перед ней, потому что она была яркой и очень заметной, а пешеходы смогли перейти на другую сторону. С тех пор решено было рисовать «зебру» на дороге, чтобы облегчить пешеходам и машинам движение. Все водители уважают её и всегда останавливаются перед ней. Наша Зебра из зоопарка спокойно добралась до своей клетки и рассказала друзьям о своих приключениях, а у новой «зебры» появились новые друзья : тротуар, дорога, транспорт, пешеходы и светофор, у каждого из которых тоже есть своя интересная история.

  Светофор, например, раньше был королевством, в котором правили три брата – Красный свет, Жёлтый свет и Зелёный свет. У них был красивый большой дворец и  каждый брат занимал отдельный этаж. Только ссорились они всё время, не могли решить, кто из них главный, кому должны все подчиняться. И тогда  жители королевства  решили обратиться к двум великим волшебникам – Дороге и Тротуару. Волшебники заколдовали трёх правителей вместе с их замком. Они уменьшили дворец, а братьям приказали в определённом порядке выглядывать из своих окошек. Вот так и получился современный светофор. А жителей королевства волшебники разделили на две группы – пешеходы и транспорт. Дорога взяла на себя управление транспортом, а тротуар - пешеходами. И транспорт, и пешеходы должны знать правила дорожного движения, в этом им очень помогает светофор.

  Оказывается, даже самые простые вещи в нашей повседневной жизни могут иметь волшебное начало. А «зебра», транспорт, пешеходы и светофор помогают друг другу избежать неприятных ситуаций на дороге.
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